
ANUL VI. No. 13. I APRILIE 1865

PENTRU PROPAGAREA SCIINȚELOR POSITIVE ÎN ROMANIA.
Redactori: Dr. C. ESSARCU și Lt. D. ANANESCU.

Copiiindebe: Instrucția și educația — Floricele de primăvara. — Educația physică a copiilor.— Coromunicații sciințifice.

SI EDUCAȚIA
E PUBLICE.

de legi: „Mania de a legifera este mania 
popolilor în decadență'"', cjicea Aristotel a- 
cum duoS mii de ani.

Există însă în Natură alte legi pe care 
Divinul Legislator le a stabilit cu o admirabilă 
și profundă înțellepciune. Studiul acestor 
legi nu merită și el dre care atenție din 
partea dmenilor și în confecționarea legi
lor fragile prin care el speră să ajungă la 
concordie și la fericire, n’ar trebui dre să 
caute a se inspira de înțellepciunea și arnlo- 
nia ce Creatorul a pus îu legile prin care 
guvernă Universul ? *

Afaro de astea, daca omul va ajunge 
a se bucura de o stare mal bună, de o fe
ricire mal complectă sau mal pucin turbu
rată va trebui să Se sildscă neîncetat, să 
armonise mal bine de cât a făcut pînd a- 
cum facultățile salle, înclinațiile și intiiic- 
tele sale, trebuințele și .interesele salle cu 
legile generale și permanente alle Naturel. 
De unde resulta necesitatea pentru toți de 
a studia " neîncetat Natura nu atât pentru .a 
crea prin ast studiu bogății materiale cât 
pentru a culege o instrucție și lumini ce 
ne vor servi ca să ne diregem mal bine 
facultățile și să perfecționăm starea ndstră 
socială.

In studiile ndstre sciințifice nu perdem 
nici o dată din vedere acdstă idee și cău-

INSTRUCȚIA
LECTUREL

- ■ . Nă ae poco io vi țlia, da imputar sono 
Cbe quanto io posso dar, tutto vi dono.

Ariosto.
Daca pucin daS nu sunt de imputat. 
Căci cât pot da tot vă daîi.

In lecturele sau conversațiile sciințifice 
ce avem» ondre a face în salonul caselor 
lui Beizadea C. Ghica expunând idei ce in
tră cu totul în cadrul ideilor sciințifice ce 
îmbrățișează acest jurnal, reproducem în acest 
numer conversația ce am ținut asupra unor 
facte și phenomene ce ne presintă Regnul 
Vegetal, cătând cât se va putea a păstra 
acestei conversații forma subt care ă fost 
ținută.

Pretutindeni omul, în general, este ne
mulțumit de presint. El aspiră către o stare 
mal bună, către un viitor care să’l console 
de întristările, de desgusturile, de amără
ciunile, de descuragerile împovărătdre alle 
presentulul. El caută a ameliora starea sa 
socială, cată a’șl perfecționa instituțiile, a 
crea legi și ale aplica, a le îmmulți neînce
tat, creând ca din acdstă multiplicație in
definită va resulta un mal mare ordin, o 
mal mare armonie, o mal mare fericire prin 
urmare.

El studie cu o arddre febrilă tdte le
gile neperfecte făcute de dmenl, îșl consa
cră vegherile, îșl obosesce intelligința, ade
sea o slăbesce sau o întunecă și o per- 
vertesce prin fabricarea subtilă a mii de mii
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tam tot-d’a-una a o pune în reliev. Sacri
ficăm, fard părere de reu forma savantă ce am 
putea da acestor studiurl, sacrificăm chiar 
(rep< tîn<hi-ne adesea) forma elegantă și lit- 
terară, cu care am dori să le îmbrăcăm, 
avend. numai în vedere claritatea expuneri 
și simplificarea sciințelor, a cărora propa
gare o credem utilă în societatea ndstră.

AFFINITATEA — AFFECȚIA — NUTRIȚIA - 
RESPIRAȚIA și propagați a animalelor.

D6mnelor și Domnilor
I.

In ultima seanță în care am avutu o- 
nOre a vorbi înnaintea D-stră. am cătat a 
cerceta împreună legea fundamentale pe 
care este basat Universul întreg, am că
tat a o studia în diversele salle manifes
tări, în diversele salle moduri de a fi.

Am cercetat mai âuteiu acestă forță în 
corpurile din Regnul mineral. Am aretat 
că daca un corp dre care își are și își păs- 
treză forma subt care ni se presintă, acesta 

/ privine din causă că există o forță care in
vită atomele sau părțile elimentaril alle a- 
ceștul corp să se apropie, să se unescă, să 
trăescă în pace și în armonie, și acdstă forță 
am numit’o

- Cohesiune.
Există o altă forță sau mal bine un 

mod differit al aceiași forțe în virtutea că- 
ria duoâ corpuri de natură differită se a- 
propie unul de altul, se îmbrățișez, se în
frățesc ca sa trăescă iarăși în pace și ar
monie și acestă forță se numesce

Affinitate.
0 altă forță sau un mod diferit al a- 

ceiașl forțe exercitându-se în mari distanțe 
s isține globurile îu spațiurle cerescl, le 
împiedică de a cădea, de a se rostogoli, 
de a merge să se sfărâme în abysulu spa- 
țiurilor, le menține casă dic așa legate u- 
nele de altele printr’o legătură sympatică 

mysteridsă și le face ca să trăescă în pac6 
și în armonic, acestă forță se numesce

Attracție.
Vedem dar că o singură lege ține ar

monia universului „Legile dmenilor, cțiGe 
„un scriitor, celebru, sunt mult mal nume- 
„rdse și armonia între dînși nu există. 0 
„singură lege, ar fi îndestul să’l facă feri
ciți: el pot să se iubescă.“

Affinitatea este mal mare sau mal mică 
dupo natura corpurilor. Sunt unele corpuri 
în care acdsta affinitate este fdrte mare, 
altele în care affinitatea este mal mică.
Există un fel de amicie între corpurile 
danteiu ast-tel încăt pdte cine-va (ți ce că 
în corpurile celle mal intensibile din Re
gnul mineral, întîlnim o forță analdgă cu 
acea forță mysteridsă ce o întîlnim în fi
ințele din Regnul uman și care ia aci nu
mitele. de sympathie, afifecție, amor.. ..ii

II.

In urma constatări acestor forțe ce le 
am studiat în corpurile din Regnul mine
ral să intrăm în Regnul vegetal. Să con
statăm mal ânteiu plăcerea ce procură ochi
lor vederea vegetalelor. Vegetalele în ade
văr constituă cea mal frumdsă poddbă ă 
pământului. — Dulcea lor verddță repausă 
și încântă privirea. — Prin diversitatea in
finită a nuanțelor lor, sau de la o specie 
la alta, sau în diversele epoce ale vegetației 
anuale, plantele respîndesc asupra naturi o 
admirabilă varietate. Frumusețea lor însă 
nu e deeât cel mal mic din meritele ce 
au. In ordinul general al naturel ellejdcă 
un rol imens. Făro vegetale animalele și 
omul n’ar putea să trăescă, ar muri de fdme 
și de asphyxie.

Intr adever Regnul vegetal constituă, 
ca să dic așa, canalul prin care elementele 
minerale alle globului trec în corpurile a- 
nimalelor și al omului. Animalele și omul
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nu se pot hrăni de substanțe minerale, nu 
putem mânca nici petre nici păment.

Vegetalele. însă își iau alimentele lor 
direct din Regnul mineral, introduc în țes- 
seturile lor substanțele minerale, și neorga- 
nisate ca să le elaboreze și să le transforme 
în substanțe organisate, și să formeze ast
fel alimentele animalelor și alle omului. 
Dar îmi veți putea jice că dmeni s’ar pu
tea hrăni mâncând pe cele-l’alte animale, 
sau mâncându-se între dînși, ceea ce se 
întîmplă atât în sensul propriu cât și în 
sensul figurat al vorbei; așa e, dar aceste 
animale cu care ne amputea esclusiv hrăni a- 
tât cu carnea lor, cât șicu productele alimen
tarii ce ne dau, precum: laptele, ouele, etc. 
ca să pdtă trăi și să pdtă a se hrăni au 
trebuință de vegetale, așa dar vegetalele 
nu serv numai de a împodobi pământul, 
florile de a ne înveseli privirile sau a fi 
puse pîntre peri sau la pălăriile damelor.

Pe când pământul și aerul se schimbă 
în plantele (gramineele) ce ne dau grâul, a- 
cesta, prin intervenția muncef, se transformă 
în pâine ca să ne nutrească și să ne întreție 
viața. Pe când fldrea delicată și plăpîndă 
servă albinei laboriose ca să’l dea un ali
ment fard care ea nu pdte trăi, albina pre- 
sintă omului un suc delicios, mierea, pe 
care poeți autiquități în cupele lor de aur, 
âncântat’o atât de mult, dar pe care rafină
rile cuhniei moderne a destronat’o.

Pucin păment dar și pucin aer, iată 
. ceea ce, prin admirabile și pline de armonii 
transformațil, dă nascere plantelor și flo
rilor, precum și acellor fructe suave de care 
tdînna se încarcă pomi noștri, iată ceea ce 
formăză ici roșa delicată și frescă, colo ste
jarul mereț și orgolios, mai departe cedrul 
superb al Libanului și acel arbori gigan
tici care acopere câmpii întregi cu umbra 
lor și servă de refugiu în timp de tempestă, 
atât omului și animalelor cellor mal mari, 

cât și paseriloru și insectelor cellor mal mici, 
Vedeți dar și să admirăm împreună armonia 
naturel, cum tdte lucrurile în natură se 
legă, se ajut, se susțin, se armoniza c’un 
cuvînt.

Daca în privința nutriției (luăm vorba 
în sensul el restrîns) plantelor și animale
lor admirabilă e armonia naturel, nu mal 
pucin admirabilă e acestă armonie în pri
vința respirației.

iii.
Ca să înțellegem phenomenele relative 

Ia respirație, care constjtuă una din celle mal 
importante descoperiri alle sciințel moderne» 
dați’mî voe să ve aduc aminte composi- 
ția aerului. Aerul ce ne înconjdră se com
pune de duoă gaze, de duoe elemente: unul nu
mit azot, cel-l’alt numit oxygen. Azotul sin
gur omdră: un animal ce ar trăi într’o at- 
mospheră de azot armuri asphyxiat. Qxy- 
genul singur arde: un animal ce ar trăi în
tr’o atmospheră de oxygen, s’ar consuma și 
organele salle cu încetul s’ar arde. — Un. 
gaz care dă mdrtea, un alt gaz care arde 
și consumă,, iată elementele din care se com
pune aerul pe care îl respirăm, și în mij
locul căriea trăim. Cum dar putem viețui 
într’o asemenea atmospheră? Natura, acestă 
Alina parens rerum în a< mirabila sa sollicitu- 
dine a unit aceste duoe elemente ast-fel ân- 
cât în loc să omdre prin asphyxie sau să 
arcjă prin combustie, alimentă din contră și 
întreține viața.

Dar iată un alt pericol ce se pdte în
tâmpla în unirea acestor duoe gaze care 
despărțite sunt așa de periculdse. Aceste 
duoe gaze împreună sunt unite ca să for- 
meje aerul într’o proporție dată, /ierul e 
format de 79 părți de azot și 21 de oxy
gen (în țitre rond?). El bine daca s’ar 
Kchimba acestă proporție, daca celle duoă 
gaze s’ar combina în altă măsură decât a- 
ceea stabilită de înțellepciunea supremă, sciți 
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ce s’ar îmtîmpla? Ar resulta din astă com
binație o otravă, un liquid arc]6tor (Az 05 Ho) 
care râde tot ce atinge, care ar stinge viața 
dupo suprafacia pământului, ar usca și ar 
arde copaci și tdte vegetalele, ar omorî tdte 
animalele și omul ar dispare și el dupo glo
bul ce ar rămânea ast-fel pustiu șidesolat!!

Dar nu vă temeți, Acella care a creat tdte 
aceste lucruri are o admirabilă justeță în 
combinațiile salle; n’a vrut ca azotul să se 
combine cu oxygenul ast-fel încât să pro
ducă liquidul otrăvitor despre care ve vor- 
biiu. A dat Azotului o natură în virtutea 
căriea el nu are mare affinitate, mare af- 
fecție pentru: Oxygen. Amiciția însă între 
dânși există, căci ele aceea pot sta împre
ună ca să trăidscă în pace și în armonie. 
Nu e un cuvînt, daca n’am mare affecție 
pentru o persdnă să fiu în resbel cu dînsa, 
s’o atac și s’o sfîșiiu.

Amiciția însă este mal mare între oxy
gen și alte elemente, și alte corpuri sau 
(ca să me esprim într’un mod synthetic), 
și ființele care au trebuință dedînsulca să 
pdtă respira, și ca să pdtă trăi, Tot acea 
lege unică cum vedeți despre care am vor
bit explică tot și ne dă socotdla de armo
nia ce vedem în natură.

„ Legile dmenilor sunt mult mal nume
rose și armonia între dînși nu există. O 
„singură lege ar fi îndestulă ca să’I facă 
„fericiți: el se pot iubi.“

Aerul dar ast-fel precum este compus 
este propriu pentru a întreține respirația și 
a alimenta viața. Cum se face acâstă res
pirație și cum în acestă privință se stabi- 
lesce o admirabilă armonie între Regnul 
mineral și vegetal pe de o parte și Reg- 
vegetal și animal pe d’alta?

(va urma) E.

FLORICELE DE PRIMĂVARĂ.
Destul atât crivăț și atâta omăt, destul acest 

doliă al naturei! Sorele de primăvară, isvorul vie- 
ței, a început să împrăștie cu abundență viiața în 
tdte părțile. Omătul s’a topit, iarba a început să 
înveqlescă; floricelele timpurii aă început să ’și des
chidă boboci și să smălțeze câmpiile și pădurile 
Ghiocelul alb, care cresce subt omăt, violeta, brîn- 
dușa, dedețelul, cocorelul și alte floricele, aă înce
put să împodobescă cosițele copilelor. Triste și re
begite de frig tdtă iarna, le vești acum svelte și a- 
gere colindând crângurile și făcendu-le să resune de 
armoniile lor campestre. Păserile care pînă mai de 
unățli ședeă ascunse, și altele'nu sosiseră, le vetll 
acum că aă umplut pădurele. Independentul Pițigoiă, 
Cinteza, Scatiul, Sticletele, Merla, Cocoșarul, umple 
pădurile cu cântecele lor. Nevinovatul brotăcel, mu- 
sicantul nopți, a început să facă a resuna atmos-. 
phera în tăcerea nopți.

Uimit, plin de admirațiune pentru atâta viață 
și armonie nestrămutată, omul mulțtimesce din su
fletul și inima sa pe Creatorul, către care se adre
să ca un viers de cea mal profundă recunoștință, 
concertul tutulor viețuitdrelor.

Este timpul acum ca aceia care pot să aban- 
done orașele, să plece cu o oră mal curând. Mal 
cu s&nă, voi copile inocente, care populați socie
tatea, precum florile populeză pădurile și câmpiile; 
voi a cărora inimă teneră se impresioneză de tot 
ce este frumos și sublim, voi care din nenorocire 
sunteți ținute iarna în florării ca plantele exotice, 
grăbiți-ve de ve folosiți de aceste -spectacole și ar
monii sublime. Vouă cărora ve plac așa de mult 
florile, pentru că înși-vă sunteți flori, allergați în 
câmpii și în crânguri ca să auriți concertele su
blime ale passerilor, mult mal preferabile de cât ale 
oi chestrelor ndstre, și să contemplațl grandidsele 
tablouri alle naturei pe care nu’lă pote imita cu 
perfecțiune penelul cellui mai dibace artist. Da
că vă place o pînzuliță pe care este desemnată o 
scenă câmpestră, cuinii dre să nu ve placă tablou
rile naturei în tdtă maiestatea lor! Duceți-ve, du- 
cețive, și cât mai curînd, și fiți convinse că vă veți 
întdree mal fericite când veți admira și adora pe 
Dumnezeu în adevăratul șeii templu.

Un buchet de violete pus pe biurol meii m’a 
făcut să mă gândescu că ași putea aduce dre-care
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mulțumire admiratorilor naturei, făcând descrierea 
mai multor floricele. lată-ne pentru ce publicăm 
astăzi violeta.

Violeta (viola odorata).
Abia pătrundem în crîng și unu parfum su

av îmbălsămesce aerul; ne ultămu în tdte părțile 
ca să descoperim floricica care degage atâta sua
vitate, și când de odată diărim pe un tapet de iar
bă aprdpe de tulpina unui arbdre, o mulțime de 
stufulețe de violete. Cu tdtă suavitatea parfumu
lui, cu totă dulceță. coldrei violeta modestă, plină 
de pudore, ’și plecă capul și abia indrăsnesce să’și 
arate faca. Iată modestia în tdtă splenddrea sa.

Violeta este modestia, grația, simplicitatea, tot 
ce pdte imagina cine-va mai inocentă. în limba- 
giulă florilorn, violeta este sembolul modestiei și 
violeta albă simbolul candorei. Nu pdte fi simbo- 
lisare mal nemerită subt aparințelc celle mai mo
deste, subt formele celle mai simple, astă, plăcută 
floricică ascunde daruri prețidse. ; Luați-o de mo
del copile și nu țineți de loc a apărea ca unele 
flori cu colorile și formele' cele mai variate, dar 
care n’aă nici-o virtute, care pdte să ne inspire ad- 
mirațiunea și plăcerea. . j #

Modesta violetă fuge de câmpă; ea se ascun
de prin stufișurî, așa în cât trece cine-va pe lingă 
densa și abia o țlăresce. Abia începe să încolțes- 
că erba, și o vețli arătându-se în secretă ca cell 
d’ânteiă zimbetu al fericire!. „ ÎI place singură
tatea, locurile retrase ca acelle ființe melancolice 
care găsescu consolațiunea numai în tăcere și în 
retragere.

Violeta este una din cele d’ânteiă flori preves- 
titore alle primă-verei; când se arată, a sosită pri
mă-vară ; nu ne mai temem de bătaia înghiegiătore 
a crivățului. Dupo cum țlice un autor, adorator 
înfocat ăl florilor, astă modestă floricică este ca 
speranța unui viitorii mai fericit dupo o nenoro
cire întimplată, consulația omului în suferin
țele salle, recreația unui convalescent sculat du
po bdlă, florea copilei care la umbra pădurice!, un 
de o culege ca să’și împodobescă cosițele și senul 
și care se va vesteji peste curendu ca și densa da
ca iarna vieței va fi timpurie pentru densa.

Când sunt violetele mai frumdse tiranul de cri- 
văță ’I abate ca să ne mai aduco aminte, că nu 
trebue să ne înveselim prea curind; omatulă cade, 
biata violetă ’și plecă capul și cade sub greutatea 
Zăpezi. Sărmană Violetă! iată-te singură, abando

nată ca și copilași cari aă perdut părinți, rude, a-, 
mici, și cărora le rămîne numai Dumnețleă care 
priveghiază neîncetat asupra inocenței. Nu te dis
pera, flore inocentă; provedința nu te uită. Sdrele 
apare pe orizonu, căldura sa începe a reînsufleți 
totul, și modesta violetă iarăși își ridică capul și 
umple aerul de suavitatea parfumului seă.

In părțile hunei violeta este o flore căutată; 
in tdte părțile parfumul seu delectă simțurile șire- 
înviiază sufletul. Am avut însă fericirea să ove-, 
dem în vâlcelele de la pdlele Alpiloru, pe colinile 
acellui paradis terestru care se chiamă Nizza. Acolo 
e patria sa, acolo parfumul seu aste mai delicios.

Violeta a exercitat imaginațiunea mai multor 
poeți ' Ddmna Beaufort-d’Hautponl, ’I a consacrată 
câte-va strofe admirabile pe care le traducemă' în 
limba patriei. '

„O fiică a primă-verei! dulce și plăcută ima
gine a unei inime modeste și virtose. Din sînul er- 
buței în care te ai ascuns, umpli acesstă pădurice 
cu deliciosele tale parfumuri. Cât îmi place de 
mult să te caut în desișurile prin care te ascunșii, 
unde creții că poți să scapi din ochi mei și de 
lumina țlilel! Aerul îmbălsămit împrejurul unei plute 
pe lîngă care curge unu pîrîiași, me- vestesce că tu 
nu ești departe. Nu ’ți fie însă temă de astă mână 
generosă: Nu te culegu, și me mulțumesc ca să îți 
admir frescheța; N’ași voi să fiă fericită, chiar 
numai făcendu reă unei flori.“ ■

Violeta, cresce în locurile adăpostite, în crîngu, 
pe marginea pădurilor. Rădăcinile sale se întindă 
în lături și lăstăresc. Foile sunt rotunde, verțli, în
chise și cu codiță lungă.

Din mijlocul foilor ies florile care, au o codiță 
subțire și delicată. Florea are ună caliciă cu cinci 
foișore și o corolă cu cinci petale. Culdrea comună 
este cea violetă; sunt unele purpurii și altele albe.

Violeta este cultivată în țerile meridionale pen
tru parfumărie. Florile xlevin îndoite pentru că sta- 
minele se prefac în petale. In păduri și in crîn- 
guri se găsesce și violeta albă, care în limbagiul 
florilor este simbolul candorei. In Italia meridio
nală pe lângo rîndurile de portocali și lămh se a- 
flă răzorașe de violete. Cine pdte descri deliciosul 
parfum ce umple aerul când încep înflori violetele, 
portocali și lămîi.

Violeta nu numai că este una din cele mai 
plăcute flori ale primă-verei, dar este și folositore-

Foile prdspete se întrebuițeză ca cataplas-
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me pentru umflături. Zâna lor este cam pur
gativă.

Florile uscate la umbră, păstreză poate din 
parfumul lor, și se intrebuințeză pentru tisane, de- 
cocțiuni, pentru guturaiu, pentru umflătura rinichi
lor și a organelor degestive. Tisana de flori 
de violetă se indulcesce cu zahar, cu mirdse și cu 
gumă arabică.

Siropul de violete este recomandat de medici 
pentru tuse, guturaiu, peripneumonie.

. Une-ori se amestecă florile de violetă cu flo
rile de nalbă, de mac sălbatic și de teiiî pentru a 
face beuturi contra tusei

Tot de familia violetelor ține și plăcuta fllore 
cunoscută sub numele de Petisee (viola tricolor), și 
pe care noi am pute-o numi violeta tricoloră. Astă 
plăcută flore cresce în starea selbatică; în făne- 

țelede la pdlele munților și chiar în câmpii. Culti
vate în grădini a dată nascere la o mulțime de va
rietăți, unele mai frumose de cât altele. In gră
dina publică de la Focșani am veilut o colecțiune 
din varietățile cele mai frumose. Vestitul roman
cier și grădinar Alphonse Karr, are in grădina sa 
de la Nizza o .colecțiune de violete tricolore din 
cele mai renumite. Prin stăruința sa a ajuns să 
producă unele de o mărime și de un colorit rar.

Fiind-că citirăm pe Alphonse Karr, fie- ne ertat 
a întreba de ce copilele ndstre și femeile nu’lîî imi- 
teză în cultura florilor? De ce să nu și facă o 
plăcere a se ocupa singure cu cultura unor grădi
nițe în care să se găsescă tot ce pdte și mai ales? 
Vom respunde la aceste întrebări altă-dată.

■Aurelian.

EDUCAȚIA PHYSICĂ.
DESPRE ÎNGRIJIREA CORPORALĂ A COPIILOR.

Este nn samn caracteristic al timpu
lui nostru, eă sciința nu se mai arată 
acoperită c'nn văl înnaintea <5inenilor, 
ci communieându se lor, ea caută a îm
plini una din principalele selle destina- 
țini.I: d'a ameliora binele public.

(Carii»)
Nici o ființă ferrestră nu are mai multă tre

buință de protecție, ajutor și de nutriment de căt 
copilul nuou-născut și ceea ce este mai mult, astă 
ființă slabă și delicată are trebuință de amorul ma
tern. — Dar de multe ori amorul matern greșesce 
drumul cel drept și se întîmplă adessea, ca moda> 
prejudiciile și nesciința să dea loc la un tractament 
cu totul contrarii! planului de educație; și din aste 
errori să resulte nisce consequențe grave pentru 
presentul și viitorul individului. Observația statisti
cei ne arată ca, pericolul morți este cel mai mare 
în prima epocă dupd nascere, apoi se micsoreză 
gradat. (în anul 1 -iii mor 6 părți din copii, și in 
anul 2-lea mai remăn */ 5.)

îndată ce se nasce copilul începe a respira, 
de sine și astă nuoe schimbare în viața sa ’i cau- 
seză dureri, d’aceea țipă el atunci ,și plânge ne’ncetat. 
De și țipătul copilului este supărător și compăti
mim la durerile lui, dar acesta este un effect al res
pirației, când pentru prima oră aerul intră în plă
mâni, ce pân’acum craii apăsați, ’l dilată mărind ca
vitatea perctorale și inlesnesce libera circulație a sân
gelui dela inimă spre plămâni și îndărăt. Precum 
țipătul este folositor, pentru că umflănd peptul si- 
lesce aerul să intre în plămâni și favorisă ast-fel 

libera respirație, asemenea și strenutarea aduce cf- 
fecte bune. Acum copilul prin respirație trece dela 
viața părăsită la viața liberă și indipendentă și arc 
trebuință mare de aer și de apă, d’aceea trebue să 
îngrijim ca aerul să fie curat și să’l băgăm înda
tă într’o baie caldă ’ (dela 26° — 28° R.) ca să’l 
curățim d’un fel de materie cleiosă ce ’i acopere 
tot corpu. în baie este bine să amestece pucin să
pun și tărîțe și să ungă corpul cu unt prospăt, ne-. 
sărat sau mai bine cu gălbinuș de oii.

La copii slabi cu pele palidă și moleșiți la cari 
respirația și circulațiă nu merg regulat estedetre-. 
buință să se adaoge în baie puțin vin cald, dar să 
se păziască de apa de Colonia safl alte liquori tari, 
care nu numai că sunt de prisos, dar sunt și văte- 
mătore, fiind că pot aduce amețială Dupo baie co
pilul, învelit în vestminte comode și calde, are tre
buință de odihnă și de somn, ânsă ca somnul să nu 
fie turburat, trebue moderată lumina și depărtate 
d’ împrejur ori ce pâte affecta organele simțu
rilor. Dar mai nainte de tote să nu lipsescă căldura 
care’i este de neapărată trebuință pentru desvoltarea 
corporală, și ca să întellegă cine-va acesta n’are de 
cât să se gândescă că mai ’nainte d’a nasce, copi
lul se află în corpul mumei salle la o căldură de 
36°; dar iarăși să nu fie prea multă căldură în 
cât să se transforme casa într’o baie (să nu trecă 
temperatura peste 160 R.)

S’a observat, precum la animale că, căldura 
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naturală este mal avantagidsă de cât cea artificială, 
- adico: copilul să fie lângă corpul mumei; dar de 

multe ori muma pdte fi bolnavă și exhală din corp 
materii vătemătdre, atunci copilul trebue depărtat 
de mumă, pus într’un pat cald și învelit în vest
minte curate și des primenit. Când dorme să nu’l 
descepte ca să ’I dea de mâncare, cisă’llasse penă 
se deșteptă singur, căci în primele ore dupo nas
cere copilul are mal multă trebuință de somn de 
cât de mâncare, ș’apol când simte el astă trebuință, 
se deșteptă singur și este în neastâmpăr.

Să venim asupra marel questium a allăptărei. 
adico: dacă copilul trebue nutrit de mumă saă de 
nutrice (doică).

Este prima datorie a mumei să allapte prun
cul seu și acesta nu numai că laptele mumei este 
cel mal propriu, dar are pe d’o parte un effect me
dical asupra copilului producând ore-care irritație 
in canalul digestiv și înlesnind scoterea materiilor 
fecale, iar, pe d’alta este un avantagiă pentru sănă
tatea mumei, fiind-că împedecă mai mult de cât ori 
ce alt întărirea mamelelor, care e adessea periculdsă. 
Cu toto astea se întâmplă de multe ori ca printr’un 
defect local, sau prin lipsa totală |de producțiunea 
laptelui, sau prin alte circumstanțe relative la să
nătatea mumei să nu pdtă împlini astă datorie, a- 
tuncl trebue una din duoă, sau o nutrice sau 
un nutriment artificial, și pentru acesta ne pro
punem a examina care din două este mal bună.

Cine ar putea contesta că nici un alt lapte 
nu pdte înlocui p’al mumei de cât al unei nutri
ce sănătdse și puternice; chiar dacă Chimia n’ar 
veni să ne spue acesta, raționamentul ne ar con
duce a admite, că cel mal convenabil nutriment este 
laptele omogen. Din nenorocire însă nutrice bune 
și sănătdse sunt rari, pe când condițiunilc ce se cer 
ca nutrirea să ’și împlinescă scopul, sunt fdrte nu 
merdse.

Dacă medicul se insărcineză a examina starea 
corporală a nutricel, el nu ne pdte assicura despre 
Caracterul moral al persdnei, despre viața el priva
tă precedentă adico: dacă are viciurl ascunse sau 
dacă se mânie lesne, fiind-că producția laptelui, qua- 
litatea și quantitatea lui, sunt în relație cu tempe
ramentul; tdte acestea nu se pot prevede.

,Ca să ferim pe copil mici de acest pericol, și 
in general ca să evităm difficultatea și pdte impos- 
sibilitatea d’a găsi o nutrice bună și sănătosă, me
dici aă attțas attenția asupra celui d’al duoilea mir

I loc de înlocuire al laptelui adică: asupra nutrimen- 
tului artificial, și în privința acesta s’a declarat în 
modul cel mal categoric, renumitul mamos din Berlin 
Dr. Mayer, inemic ne împăcat al tuturor mitricelor; 
el pretinde ca toți copii care nu pot fi nutriți de 
mumă să se nutrescă artificial și refusă tdte‘argu
mentele ce s’au dis în contra acestui method; mal 
adaogă, că dacă resultă vr’o inconveniență din nu
trirea artificială, asta nu provine de cât din cău
șe streine ce se pot lesne depărta.

într’o practică medicală de 40 ani, țlice doc
torul german, s’a vățlut mulțl copil care sau de la 
nascere nu le a dat lapte muma, sau mal multe 
luni au avut nutrice malade, și au ajuns în urmă 
într’o stare fdrte maladivă, și cel d’ântâiu și cel d’al 
duoilea prin nutriment artificial au crescut, s’au fă
cut mari și cei maladivi s’au însănătoșit.

Condiția neapărată pentru a reuși în nutrirea 
artificială este alegerea, și pregătirea nutrimentelor; 
se cere multă răbdare și adressă, exactitate exem
plară și mal ’nainte de tdte cel mal mare grad de 
curăție, acestea în general, iar in special sunt de 
însemnat observațiunile următdre: în celle d’ântâiu 
24 ore dupo nascere, să se dea ceiă de mușețel slab' 
sau de mărar cu pucin zahăr; până la 14 țlille 
nutrimentul consistă în duoe părți apă amestecat cu o 
parte lapte și cu puțin zahăr, sau mal bine candel cu
rat, pentr- că laptele animalelor coprinde mal puțin 
zahăr de cât al femei. In loc de apă se pdte pune 
după împrejurări ceiă de mușețel sau de mărar; u- 
nil preferă zeru, dar e de prisos, căci ceiu pro
duce acellașl efect; tot asemenea se respinge ideea 
d’a amesteca apă de orz sau de orez ce are def- 
fectul de a se acri.

Laptele este nutrimentul cel mal convenabil 
pentru copii, fiind că coprinde tdte materiile trebu- 
incldse pentrn crescerea și desvoltarea corpului.

Vine acum întrebarea dacă laptele să fie fert 
saă nu? Opiniunile sunt differite. Dar să vedem 
ce se urmetjă în ferberea laptelui. Prin ferbere lap
tele perde acidul carbonic ce se află într’ensul și se 
scie că organele digestiei sunt affectate de acide, pen
tru că acidele produc inflamațil, colici, diarhee. A- 
cidele insă se pot scote din lapte prin alt mod âncă. 
și mal bine, adică: să se amestece laptele nefert 
cu praf de scoici pisate ce se găsesc, la farmaciști, 
adică se amestică o lingură de cafea cu praf de 
scoici într’o litră de lapte nefert și stă 2 saă 
3 ore. Laptele ast-fel prefăcut este preferit dț
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cât cel < fert, pentru că prin ferbere multe părți din 
lapte se întăresc și nu se pot digera lesne în-sto- 
macul copilului; Assemenea și apa ce se amestecă 
să fie fiartă bine, pentru că obicinuit apa coprinde 
acid carbonic care trebue dat afară și ast-fel arce-, 
stecăturâ să aibă temperatură de 28° ce se apro
pie de aceea a laptelui mumei.

Dar de la care animal să luăm lapte? Medici 
recomandă laptele de capră sau mal cu semă pe 
cel de măgăriță pentru că coprinde o quantitate de 
brânză egală cu ceea ce se află în laptele femei. Lap
tele de , măgăriță arare ori este curat, și cel de 
capră pote lua qualitățl rele, d’aceia în cele mai 
multe cașuri ne mulțumim cu laptele de vacă; dar 

să nu fie falsificat, amestecat cu apă sad să i se 
scoță crema, d’aceia trebue să fim siguri că ani
malul a jfost sănătos și nutrit cu alimente sub
stanțiale și prdspete.

Se preferă laptele de dimineță pre lângo cel 
de sera, și al cellor ce pasc pe câmp de cât al cel- 
lor ce stau în grajd și tot-d’auna să fie prospăt. 
Modul întrebuințări variația: altă dată se obicinuia 
a da laptele în pahare cu gât sau în țevi acoperite 
cu beșicl sau cu bureți, acum se dă laptele în bocale 
cu dopuri ciuruite de gumielastic curate și avend for
me ast-fel ca să se potă nutri copilul cu încetu, a- 
propiindu-se de nutrimentul natural ce priimesce de 
la mumă-Sa. (Tradus din limba germană)

COM3WNICAȚIIJNI SCIINȚIFICE.
Miffloc d'a cunosce cafeoa curată și dc qualitatc bună și d'a descoperi amestecătura cu cicbre.

Totă lumea a băgat de semă că cafeoa ’și mă- 
resce bobul când se prăjesce ș’au putut vedea as
semenea cafeoa măcinată plutind pe d’asupra, pusă 
în apă ferbendă. Astă din urmă circumstanță este 
un mijloc d’a deosebi cafeoa de qualitatea bună, 
din cafeoa măcinată de mult timp l și falsificată cu 
praf de cicbre. Phenomenele arătate mal sus, se 
produc în adever sub influința desvoltărel gazului 
acid carbonic pe când se prăjesce și în momentul 
infusiuhel (tornări apel). Dar astă operație ne pro
vocând nici o degăgiare de gaz în cicore, asta nu 
mal plutesce și fiind-că degaglarea gazului acid 
carbonic, este in raport cu prospăția cafelei mă
cinată, putem trage assemenea din lipsa sau din pu
țina importanță a acestui phenomen că, dacă ca
feoa nu este falsifiată cel puțin a perdut qualită- 
țile sale celle mal preciose.

Costorirea chimică. Vasele de alamă sau de 
aramă în care se ferbe o dissoluție de stannatăde 
potassă, și turnură de cositor, se acoper în câte
va minute d’un strat forte lipit de cositor, curat 
Un assemenea effect se produce când se ferbe cu 
aceste obiecte, fărămiturl de cositor și alcali caustic 
satt cremotartr. Cu modul acesta putem lesne cos- 
tori vase de chimie, de cupru sau de alamă. Mal ăn- 
teiu muiem obiectele de costorit cu cositor cald, 
apoi le aruncăm într’o soluție de acid chlorhydric de 

aramă și de zinc, pe urmă într’o baie de cositor în 
care am adăogit puțin zinc. Când costorirea s’a să- 
verșit se trag obiectele și se aruncă în apă fer- 
binte. Se sfîrșesce operația puind obiectele într’o baie 
de nisip prea cald, și asl-fel se pot costori felurite 
vase prin acțiunea chimică. •

Culori extrase din cărbuni de pământ.

Comerciul astor culori care a început în a- 
nul 1860 urmeză a se întinde într’un mod consi
derabil. Aste culori sunt: vișiniu, deosebite unanțe 
de albastru și violet, purpuriu, portocaliu, galben 
și verde. :

Se expeduesc din Londra în provinciile Angliei 
și în alte părți spre a fi întrebuințate la prepara- 
ția catifelelor de mătase și de bumbac, pinză, lâ
nă de merinos, bumbac fin, mătase panglice flane
le și cămăși de fantasie. Un comerciîî de exporta- 
ție a început cu China și’cu Staturile-Unite; cu
lorile sunt expeduite în formă solidă (tari) ca să 
nu fie grele. Din causa întrebuințărel întinse a aces
tui mioti articol comerciul cu cochenile, șofram și 
lemnul obicinuit de văpsit a scăzut într’un mod 
considerabil.

' Iată cum progresă sciințâ și vine in ajuto
rul arților și industriei, contribuind ast-fel la binele 
public.
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